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АНОТАЦІЯ ДИСЦИПЛІНИ

Мета курсу: формування системи знань про економічні відносини як суспільну форму виробництва, проблеми ефективного використання обмежених ресурсів і шляхи забезпечення суспільних потреб у різних суспільно-економічних формаціях.

Завдання: вивчення загальних засад економічного життя суспільства, закономірностей розвитку економічної системи, механізму дії економічних законів і використання їх людьми у процесі господарської діяльності; визначення принципових рис основних соціально-економічних систем та напрями їх еволюції.

Предмет: економічні відносини в їх єдності з продуктивними силами, політичними, ідеологічними, національними та іншими інститутами суспільства.

РОБОЧА ПРОГРАМА 

Тема 1. Політична економія як фундаментальна суспільна наука
Тема 2. Виробництво і його основні чинники. Суспільний продукт
Тема 3. Економічні потреби суспільства і роль виробництва в їх задоволенні
Тема 4. Відносини власності в економічнному житті суспільства
Тема 5. Товарне виробництво і товарно-грошові відносини

 Тема 6. Загальні основи ринку
Тема 7. Суб’єкти ринкової економіки. Підприємництво
Тема 8. Капіталістична економіка як вища форма ринкової економіки
Тема 9. Перехідна економіка та її закономірності
Тема 10. Роль держави в ринковій економіці
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Тема 11. Суспільний продукт і його форми. Національний дохід
Тема 12. Економічне зростання і його чинники
Тема 13. Розподіл національного доходу. Споживання, заощадження і добробут людини
Тема 14. Міжнародна економіка та її роль у зростанні  добробуту людської спільноти світу
ВИМОГИ ДО ВИВЧЕННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

Сучасна політична економія не протиставляє себе ідеям економістів попередніх поколінь, а продовжує, розвиває, доповняє їх по різних напрямках, спектр яких значно розширився і суперництво між якими значно загострилось.

Студент після вивчення курсу повинен розумітися на типах і видах економічних систем і виробничих відносинах, які склалися в цих системах в процесах виробництва, обміну, розподілу та споживанні матеріальних благ та послуг у світі обмежених ресурсів. Також завданням дисципліни є озброїти студентів розумінням економічних законів, категорій та економічних інструментів, які діють в економічних системах.

Політична економія слугуватиме базою для подальшого вивчення курсу мікроекономіки, історії економічних вчень, економічної історії, макроекономіки та цілої низки більш вузьконаправлених дисциплін.

ПОРЯДОК ПОТОЧНОГО КОНТРОЛЮ ЗНАНЬ

Поточний контроль знань студентів очної форми навчання здійснюється у відповідності із результатами:

· семінарських знятть;

·  відвідування лекцій;

·  першого рубіжного контролю знань;
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· другого рубіжного контролю знань;

· самостійного написання контрольної роботи. 

Кожний з названих пунктів максимально оцінюється у 20 балів. За результатами пройденого курсу вивчення дисципліни студент може набрати  максимальний рейтинг у 100 балів. Результати успішності переводяться в 4-бальну систему наступним чином (табл.1).

Таблиця 1

Переведення даних 100-бальної системи на 4-бальну

	86 – 100 балів
	“відмінно”

	76 – 85 балів
	“добре”

	60 – 75 балів
	“задовільно”

	менше 60 балів
	“незадовільно”


Студент, який набрав більше 60-ти балів має право отримання підсумкової оцінки за вивчення курсу без складання іспиту згідно таблиці 1. У разі незгоди студента з  оцінкою по набутому рейтингу, він може складати іспит на загальних підставах, при чому за ним зберігається оцінка за рейтингом.

Додатково може зараховуватися у рейтинг участь студента у фахових конкурсах, студентських та інших олімпіадах і т. ін., але не більше ніж у 10 балів.

У випадку, якщо студент має поточні заборгованості або не виконав контрольної роботи, він не допускається до складання іспиту та втрачає право на отримання підсумкової оцінки за рейтингом.

Поточний контроль студентів заочної форми навчання здійснюється у відповідності із результатами перевірки і захисту контрольної роботи.

Загальна сума балів, яку студент може отримати за 
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результатами поточного контролю  від 0 до 30 балів.

Контрольна робота складається із 3-х розділів. Кожний розділ може бути оцінено за шкалою 10, 5, 0 балів.    Критерії оцінювання розділів контрольної роботи:

10 балів – отримує студент, який дав повну та грунтовну відповідь на питання, поставлені у відповідному розділі;

5 балів – отримує студент, який не дав повної відповіді на питання у відповідному розділі, допустив певні неточності у відповідях;

0 балів – отримує студент, який не підготував відповідний розділ завдання або допустив грубі порушення у побудові розділу щодо встановлених вимог і помилки у викладенні матеріалу.

ПОРЯДОК ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ ЗНАНЬ

Підсумковий контроль знань студентів заочної форми навчання з дисципліни “Політична економія” здійснюється у формі іспиту. Іспит проводиться у письмовій формі по білетах, що впорядковані на основі програми курсу. Під час іспиту не дозволяється користуватись конспектами, довідниками, підручниками, законодавчими документами, електронними системами зберігання даних та засобами зв’язку. Оцінка відповіді на екзаменаційний білет здійснюється за шкалою від 0 до 70 балів.

Структура білета для складання підсумкового іспиту (додаток А):

· чотири програмних питання;

· два тестових завдання, кожне з яких містить по 3 тести;

· одна задача.

Критерії оцінювання програмного питання. 

Програмне питання оцінюється за шкалою 10, 5, 0 
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балів таким чином:

· 10 балів – студент дає обгрунтовані, глибокі і теоретично вірні відповіді на поставлене питання; робить логічні висновки та узагальнення, показує здатність висловлювати та аргументувати власне ставлення до альтернативних поглядів на певні питання; використовує фактичні дані, які підтверджують відповідь на питання; демонстує знання підручників, посібників;

· 5 балів – студент володіє знаннями матеріалу на рівні вимог, наведених вище, але в розкритті змісту питань ним були допущені незначні помилки у формулюванні термінів і категорій, використанні цифрового матеріалу, посиланні на конкретні періоди і дати; питання викладенене недостатньо глибоко, у занадто стислій формі;

· 0 балів – студентом у розкритті змісту були допущені суттєві помилки у формулюванні термінів і категорій, використанні цифрового матеріалу, посиланні на конкретні періоди і дати; питання викладене поверхово або студент зовсім не відповів на поставлене питання. Відповідь містить зайвий матеріал, що не відповідає змісту питання. Відповідь є абсолютно ідентичною відповіді іншого студента на аналогічне питання.

Якщо за результатами іспиту студент набирає менше 30-ти балів, то в підсумковий контроль вони не враховуються та іспит підлягає перескладанню. Якщо за контрольну роботу студент набирає менше 15-ти балів, то в підсумок балів вона не враховується. 

Критерії оцінювання тестових завдань.

Тестове завдання складається з п’яти тестів і оцінюється як одне питання білета за шкалою 10, 5, 0 балів таким чином:

8

10 балів – студент знайшов правильну відповідь на 5 

або 4 тести;

5 балів – студент знайшов правильну відповідь на 3 або 2 тести;

0 балів – студент знайшов правильну відповідь на 1 тест чи не знайшов жодної правильної відповіді.

Критерії оцінювання задач.

Кожна задача оцінюється за шкалою 10, 5, 0 балів таким чином:

10 балів – студент дав повну вичерпну відповідь, яка складається з правильного арифметичного результату; доцільного і логічного пояснення виконаних розрахунків; правильного посилання  на відповідні першоджерела;

5 балів – студент розв’язує  задачу без пояснення виконаних розрахунків; алгоритм розв’язання правильний, але є арифметичні помилки у розрахунках;

0 балів – студент зовсім не розв’язав задачі або  розв’язав її неправильно.

Студенти усіх форм навчання допускаються до складання іспиту, якщо вони отримали не менше 15 балів за підсумками поточного контролю.

ВИЗНАЧЕННЯ ПІДСУМКОВОЇ ОЦІНКИ ЗНАНЬ СТУДЕНТА

Підсумкова оцінка складається з оцінки поточного контролю (до 30 балів) та оцінки складання іспиту (до 70 балів). Отже, оцінювання знань студентів здійснюється за стобальною системою із подальшим переведенням у традиційну чотирибальну. В екзаменаційній відомості виставляються підсумки за стобальною та чотирибальною системами. Для переведення оцінки із стобальної у чотирибальну шкалу необхідно користуватися таблицею 1.
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ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ

   Робота виконується самостійно за індивідуальним варіантом. Тематика теоретичної частини надається студенту викладачем. Також викладач визначає самостійно і надає студенту коефіцієнт К, який використовується для диференціації практичної частини роботи. 

Робота оформлюється на папері формату А-4 в вертикальному розташуванні і складається з титульного аркуша (додаток Б), змісту, теоретичної часнини, практичної частини (задачі), тестових завдань та списку використаної літератури.

Робота виконується за допомогою комп’ютера або рукописно. У випадку комп’ютерного набору  використовується шрифт Times New Roman у 14-ому кеглі. Номерація сторінок проставляється в правому верхньому куті і починається зі змісту (стор.2).

Робота виконана не за своїм варіантом не зараховується і не повертається. Наявність помилок або неналежне оформлення роботи тягне за собою повернення роботи на доопрацювання.
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ТЕМАТИКА ПРОБЛЕМНОЇ ЧАСТИНИ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ

1.Що таке економічні ресурси? Чи згодні Ви з тим, що час являє собою економічний ресурс?

2.Якою є альтернативна вартість навчання в університеті?

3.Яким чином обмеженість ресурсів і альтернативні витрати впливають на поводження підприємців?

4.Що відбулося б із кривою виробничих можливостей суспільства, якби зросли усі фактори виробництва або якби наукові відкриття підвищили продуктивність наявних ресурсів?

5.Що відбулося б, якби удосконалення застосувалися тільки при виготовленні предметів споживання?

6.Чи володіє товар споживчою вартістю, якщо вона приносить не тільки користь, але і шкоду людям (наприклад, сигарети, алкоголь, зброя, наркотики)?

7.Чи всі блага мають вартість? Чи правильне твердження, що вартість властива всім речам як таким?

8.Чи може вартість вимірюватися корисністю речі, тобто чим корисніше річ, тим вона більше коштує?

9.Що означає для товаровиробника і суспільства той факт, що товар не проданий? Про що це свідчить? Якими можуть бути його наслідки?

10.Чому гроші є найбільш ліквідним товаром?

11.Чи залежить кількість грошей, необхідних для обігу від золотого запасу країни? Від чого вона залежить?

12.Чому в епоху золотого стандарту валютні курси коливалися дуже незначно?

13.Чи існують, на Ваш погляд, розходження між поняттями “підприємство” і “фірма”? Поясніть.

14.Поясніть, у чому розходження основного й оборотного капіталу. Проведіть порівняння за такими 
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критеріями: а) характер функціонування у виробничому процесі; б) тривалість обороту; в) спосіб перенесення вартості на виготовлений продукт.

15.Прискорена амортизація збільшує розмір амортизаційних відрахувань і зменшує сумарно чистий прибуток. І, проте, підприємці зацікавлені в ній. Чому?

16.В чому полягає особливість сектора домогосподарств, порівняно з підприємницьким і державним секторами економіки?

17.Чим розрізняється структура доходів домашніх господарств в економічно розвинутих і бідних країнах?

18.Чим розрізняється структура витрат домашніх господарств в економічно розвинутих і бідних країнах?

19.Поясніть, яке місце займають домогосподарства в кругообігу ресурсів і доходів?

20.Чому малі підприємства виявляються хитливими і першими терплять крах у період економічної кризи?

21.Чи можна вважати малі підприємства особливим типом підприємств у ринковій економіці? Обгрунтуйте свою відповідь.

22.Які джерела стартового капіталу для створення малого підприємства?

23.В чому джерело живучості малих підприємств у ринковій економіці?

24.Чому економічна активність малого бізнесу є об’єктом постійної підтримки держави в економічно розвинутих країнах?

25.Чим облігація відрізняється від акції?

26.У чому полягають розходження в соціально-економічному положенні акціонерів і облігаціонерів?

27.Теоретично величина контрольного пакета акцій дорівнює 50% плюс одна акція. Чому ж на практиці контрольний пакет акцій може складати і менш 50% від їхньої загальної кількості?
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28.Яким чином розподіляються доходи корпорації і чому саме такий порядок їхнього розподілу є легітимним?

29.Праця і робочі сила – це синоніми або між ними існують розходження? Поясніть.

30.Відомо, що двох однакових людей немає, а тому і потреби всіх людей різні. Що ж мається на увазі, коли мовиться про вартість робочої сили?

31.Чим відрізняється капіталіст від збирача скарбів? Чи може капітал існувати без експлуатації робочої сили?

32.Чи можна за нормою додаткової вартості судити про абсолютні розміри додаткової вартості, що привласнюється капіталістами?

33.Що більше цікавить капіталіста: збільшення маси чи норми додаткової вартості? Чому?

34.Чому прибуток є перетворена форма додаткової вартості?

35.Поясніть висновок К.Маркса про те, що ціна виробництва є перетворена форма вартості?

36.Відомо, що в сфері обігу вартість не створюється. Відкіля ж дістає прибуток торговельний капіталіст? Що ж слугує її джерелом?

37.Відомо, що використання векселів та чеків надзвичайно вигідно для населення і підприємців. Чому ж тоді кредитні інструменти не витісняють цілком паперові гроші з обігу?

38.Як взаємозалежні прибуток і ризик?

39.В чому полягає різниця між невизначеністю і ризиком?

40.Відомо, що немає і двох родин, що витрачають свої доходи однаково. Як же можна в такому випадку вивести залежність споживання від росту доходу?

41.Чи буде роподіл справедливим, якщо існує нерівність доходів? Поясніть свою відповідь.
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42.Чи тотожні поняття “справедливість” і “рівність” при розподілі доходу? У якому ступені справелдива нерівність доходів, якщо вона взагалі може бути справедливою?

43.Якими є головні причини нерівності доходів? 

44.Чим економічні потреби відрізняються від просто потреб?

45.Чим економічні потреби відрізняються від економічних інтересів?

46.Чи є ідеальний засіб нагромадження багатства? Обгрунтуйте свою відповідь.

47.Чим відрізняються економічні інтереси домогосподарств від економічних інтересів підприємств?

48.Чим відрізняється  і чим схожі товар і послуга?

49.В чому помилялись меркантилісти?

50.Яка праця оплачується? Чому?

51.Що відбувається в процесі виробництва з засобом праці, а що з предметом праці?

52.Чи зник в сучасній економіці механізм традиційного (натурального) господарства? Чому?

53.Що заважає ринку виконувати свої функції?

54.В чому краще зберігати свої заощадження: в грошах чи в картині Рембранта?

55.Чому такі товари як сіль, хутра, морські раковини або прянощі, які в певний час використовувались замість грошей, так ними і не стали?

56.Чим відрізняється споживання основного капіталу від споживання оборотного?

57.Чи підходять постулати класичної політичної економії для сучасної економічної системи? Чому?

58.В чому помилялись представники економічної школи фізіократів?

59.Чому такі методи дослідження як аналіз та синтез невіддільні один від одного?

60.Приведіть приклади використання методу абстракції 
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в реальному  житті?

УМОВИ ЗАДАЧ ТА МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО ЇХ РОЗВ’ЯЗАННЯ

Задача 1.

Вартість основного капіталу дорівнює 10К млн. грн. Термін його служби визначено в 10 років. Якою буде норма амортизації ?

    Методичні вказівки.

Норма амортизації – це сума амортизації за певний період, виражена у відсотках.

Задача 2.

    Акціонерне товариство оголосило відкриту підписку. Шляхом відкритої підписки на акції АТ зібрало капітал в 1000000К гривень і випустило 1000 шт. акцій. Яка буде курсова ціна цих акцій при умові, що банківський процент дорівнюватиме 8%, а прибуток  акціонерного товариства  5% ?

   Методичні вказівки.

Курсова ціна ( курс акцій ) розраховується за формулою:

                     Прибуток                     Номінальну

Курс =                                        *     вартість акцій

             Банківський процент         

Задача 3.

   Акціонерне товариство оголосило відкриту підписку на акції на суму 15К млн. Грн. по 1000К грн за акцію. При цьому мають бути дотримані такі умови: а) засновники перші два роки зберігають за собою 25% пакету акцій; 
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б) 10% пакету складають привілейовані акції; в) 1/3 пакету акцій – іменні; 2/3 – на пред’явника;  г) громадяни купують лише іменні акції. 

Виходячи з цих умов, розрахувати:

а) скільки буде випущено привілейованих і простих акцій, іменних  і на пред'явника;

б) скільки залишиться акцій у засновника.

   Методичні вказівки.

   Спочатку необхідно визначити кількість емітованих акцій, потім цю суму розподілити  між привілейованими та простими акціями, а також простими  та іменними. На завершення з усієї кількості акцій слід вилучити пакет, який залишається у розпорядженні засновників.  

Задача 4.

Скільки потрібно мати грошей в обігу за умови, що річний обсяг продажів складає 240К млрд. грн., а гривня обслуговує за рік п’ять товарних угод?

  Методичні вказівки.

Для розв’язання задачі слід використовувати закон грошового обігу.

Задача 5.

Розрахувати: а) кількість грошей, необхідних для обігу, за умови, що обсяг продажів складає 40К млрд. грн., а гривня обертається три рази на рік; б) як зміниться необхідна кількість грошей, якщо на 10К млрд. грн товари будуть продані в кредит, на 5К млрд. грн надійдуть платежі за товари, які було продано в попередні періоди, а 

гривня буде обертатися в два рази швидше?
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  Методичні вказівки.

Перша частина задачі розв’язується аналогічно попередній. В другій частині слід враховувати, що до обсягу даного періоду не враховуються товари, продані в кредит та додаються платежі за товари, продані за попередні періоди.

Задача 6.

Щоб утримувати себе і свою сім’ю, робітникові потрібно на день 20 грн., а створює він своєю працею вартість у 60К грн. Дайте відповідь на питання: а) У чому різниця між працею й робочою силою? Б) яку масу додаткової вартості привласнить підприємець? в) яка буде норма додаткової вартості ?

   Методичні вказівки

        Праця – це процес свідомої діяльності людей, в якій вони видозмінюють зовнішню природу, опосередковують, регулюють і контролюють обмін речовин між собою і водночас змінюють власну природу. Робоча сила – здатність людини до праці, сукупність її фізичних, інтелектуальних здібностей, набутих знань і досвіду,  які використовуються у виробництві матеріальних благ  та наданні послуг. 

          Маса додаткової вартості визначається відношенням  потреби  робітника в утриманні себе та своєї сім’ї до створеної вартості.  

Задача 7.

  Золотий паритет долара на початку ХХ ст. складав 1,5К г золота, рубль Росії – 0,774К г. Після 1973 р. золотий паритет долара понизився до 0,737К г, а паритет рубля з 1961 р. складав  0,987К г. Необхідно розрахувати: а) курси долара до руб ля; б) зміну курсу долара до рубля за названий період.
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  Методичні вказівки.
Валютний курс рубля до долара при золотому паритеті визначається відношенням кількості золота в доларі  до кількості в рублі, а курс долара – обернений показник. Зміну курсу слід визначити як в абсолютному так і у відносному    (%) виразі. 

Задача 8.

Ціна споживчого кошика  з набором певних товарів на 01.01.2004 року  складала (умовно) у США – 350К дол., у ЄС -300К євро, в Україні – 70К гривень. Яким був розрахунковий валютний курс гривні до долара  й євро? Чим  може бути викликана розбіжність розрахункового курсу з реальним ?

  Методичні вказівки.

Розрахунковий валютний курс визначається методом, описаним у задачі 7, тільки замість золота використовується споживчий кошик.   

Задача 9.

Покупна ціна устаткування – 210000К грн., термін його служби 7 років. Підрахуйте величину зносу машини за рік, норму амортизації та розмір амортизаційного фонду через три роки після експлуатації.

Методичні вказівки.

Розмір амортизаційних відрахувань визначається як відношення первісної вартості засобів праці до нормативного терміну їхнього зносу.  

Задача 10.

У таблиці наведені виробничі можливості випуску військової і цивільної продукції (табл. 10.1).
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Таблиця 10.1

	Виробничі альтернативи
	Танки
	Автомобілі

	А
	5К
	0

	Б
	4К
	10

	В
	3К
	19

	Г
	2К
	27

	Д
	1К
	34

	Е
	0
	40


За даними таблиці побудуйте криву виробничих можливостей. Що показує точка на кривій виробничих можливостей? Розрахуйте альтернативну вартість виробництва кожної додаткової одиниці автомобіля.

Методичні вказівки. 

На двовимірному графіку по осі абсцис відкладаємо кількість танків, а по осі ординат – кількість автомобілів. Кожна альтернатива є точкою на графіку, поєднавши точки, отримаємо КВМ. 

Альтернативна вартість виробництва автомобіля є кількістю танків, від виробництва яких довелося відмовитись задля додаткового автомобіля.

Задача 11.

У 1946 році 1 фунт стерлінгів Великобританії обмінювався на 4 долари США. Долар США представляв у обігу 0,888К грам золота. Визначіть масштаб цін Великобританії. Як змінився валютний курс фунта до долара після девальвації фунта стерлінгів на 30%?

Методичні вказівки.

Масштаб цін – це фіксована вага валютного металу, прийнята за одиницю грошей. 
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Задача 12.

В таблиці 12.1 наведені дані, що характеризують попит на товар.

Таблиця 12.1

	Ціна
	Величина попиту за день(шт.)

	
	Споживач А
	Споживач Б
	Споживач В
	Ринковий попит

	5
	2К
	0
	1
	?

	4
	4К
	2
	3
	?

	3
	7К
	3
	5
	?

	2
	8К
	4
	6
	?

	1
	9К
	5
	7
	?


Побудуйте графік ринкового попиту на товар. Покажіть графічно, як він зміниться, якщо попит споживача Б зросте в 2 рази.

Методичні вказівки. 

По вертикальній осі відкладається ціна товару, по горизонтальній – величина ринкового попиту як сума індивідуальних попитів споживачів А, Б, В.

Задача 13.

У 1969 році долар  США обмінювався на 2,3 індійські рупії. Визначте маштаб цін Індії, якщо долар  представляв у обігу 0,888К грам золота. Як змінився валютний курс 

21

долара до рупії після девальвації долара до 0,818К грам золота в 1971 році?

Методичні вказівки.

Дивитись в задачі 11.

Задача 14.

Ви інвестуєте 3000К грошових одиниць за 12,5% річних. Як зміниться Ваша загальна сума через 6 місяців?

Методичні вказівки. 

Через 6 місяців загальна інвестор отримає суму вкладених інвестицій та доходу у вигляді половини річної відсоткової ставки від вкладених інвестицій. У висновку роз’яснити розв’язок.

Задача 15.

Визначте швидкість обігу грошей, якщо кількість грошей в обігу становить 5К млн. грн; рівень середньої ціни – 1,5К; сукупний випуск продукції – 8 млн.фізичних одиниць. Як зміниться швидкість обігу грошей, якщо кількість грошей зменшиться у 2 рази?

Методичні вказівки. 
При розв’язанні задачі використовувати закон грошового обігу.

Задача 16.

Надлишкові резерви банківської системи складають 10К млн. грн. Норма резервів дорівнює 25%. Визначіть, на скільки зміниться сума позичок, якщо норма резервів зменшиться на 10%?

Методичні вказівки. 

Норма резервів – це частка надлишкових резервів, які комерційний банк не може використовувати для надання позик.
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Задача 17.

Розрахуйте суму податку громадян на основі таких даних (табл. 16.1).

Таблиця 16.1

	Оподатковуваний доход, грн
	Податкова ставка, %
	Сума податку, грн

	50К
	10
	?

	170К
	15
	?

	300К
	20
	?

	500К
	20
	?

	1100К
	30
	?

	Разом
	--
	?


  Визначте середню податкову ставку. Якою є дана система оподаткування?

Методичні вказівки. 

Середня податкова ставка розраховується як середнє арифметичне вищевказаних податкових ставок.

Задача 18.

У 1999 році надходження у державний бюджет становили 19842,7К млн. грн, а видатки – 21776,2К млн. грн. Яким був бюджет: дефіцитним чи профіцитним? Визначте суму дефіциту (профіциту). Що тягне за собою для національної економіки дефіцит (профіцит) бюджету?

Методичні вказівки. 

Дефіцитом бюджету є перевищення видатків над надходженнями, профіцит – навпаки. 

Задача 19.

Номінальний ВВП України за перше піврічча 2000 року становив 71337К  млн. грн. Доля доходів у відсотках до ВВП склала 20,82%, а видатків – 20,11%. Розрахуйте суму дефіциту (профіциту) державного бюджету. Що тянге за 
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собою для національної економіки дефіцит (профіцит) бюджету?

Методичні вказівки. 

Задача розв’язується подібно до попередньої.

Задача 20.

Необхідно визначити річну масу додаткової вартості (М), якщо: норма додаткової вартості  дорівнює 17%, авансований капітал – 1,5К млн грн., а кількість оборотів капіталу  на рік дорівнює 8.

  Методичні вказівки. 

Для визначення маси додаткової вартості необхідно визначити добуток індексу норми додаткової вартості, авансованого капіталу та кількості оборотів капіталу на рік. Зробити  висновки.

Задача 21.

Національний дохід України у 1990 році становив 136К млрд. крб. У 1996 році його виробництво знизилося на 55%. У 1990 році в економіці України було зайнято 25 млн.осіб, а в 1996 році – 23 млн.

Визначте: 

1) величину отриманого в 1996 році національного доходу;

2) продуктивність праці в 1990 і 1996 роках.

Методичні вказівки. 
Продуктивність праці є відношенням обсягу виробництва до кількості працюючих. Зробити висновки.

Задача 22.

В  країні в 1995 році виготовлено продукції на суму 250К млрд. дол., фондовіддача – 1,3 доларів.

Визначити: величину основних фондів країни. Зробити висновки.
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Методичні вказівки.

Для розв’язання задачі необхідно використовувати формулу визначення фондовіддачі.

Задача 23.

Автотранспортна компанія, що забезпечує пасажирські перевезення, вирішує проблему оренди приміщення для диспечера таксі. Можливі варіанти представлені в таблиці 23.1.

	№
	Характеристика об’єкта
	Вартість

дол.
	Оренда

%
	Ком. послуги, грн
	Термін оренди

	1.
	2-кімн. квартира в центрі
	10000
	10
	200
	до 10 років

	2.
	3-кімн. квартира в центрі
	12000
	8
	250
	до 5 років

	3.
	2-кімн. квартира не в центрі міста
	8000
	10
	180
	до року


Курс гривні до долара 5,33. з огляду на те, що розташування квартири не має особливого значення для роботи диспетчера, визначте розмір орендної плати з кожного варіанту і виберіть найбільш придатний.

Методичні вказівки.

Орендна плата розраховується як відсоткова частка від приведеної до курсу національної валюти вартості квартири з додаванням витрат на оплату комунальних послуг. При цьому важливим є і триваліть терміну оренди – чим довше, тим краще.

25

Задача 24.

Протягом 2005 року домогосподарства одержали доходи у вигляді заробітної платні в розмірі 100 грошових одиниць, орендну плату в 10 грошових одиниць, 20 грошових одиниць земельної ренти. Доходи від власності складали 70 грошових одиниць, відсотки на внески в банках – 20 грошових одиниць. Держава виплатила трансфертних плетежів населенню в розмірі 30 грошових одиниць. При цьому внески в банках зросли на 50 грошових одиниць. Визначте:

· загальну суму доходу домогосподарств;

· співвідношення між споживанням і заощадженням.

Продисконтуйте отримані доходи за ставкою дисконту 10% і визначте величину дисконтованого сумарного доходу домогосподарств до третього і червертого року.

Методичні вказівки.

Сумою домогосподарств є доходи на всі наявні ву нього ресурси, а також інші види доходів, в тому числі трансфертні. Внески в банках – це заощадження, все інше – це споживанння.

Задача 25.

Протягом 2005 року домогосподарства одержали доходи у вигляді заробітної плати в розмірі 200 грошових одиниць, орендну плату в 10 грошових одиниць, зо грошових одиниць земельної ренти. Доходи від власності склали 300 грошових одиниць, відсотки на внески в банках – 30 грошових одиниць. Держава виплатила трансфертних платежів населенню в розмірі 50 грошових одниниць. Визначте:

· загальну суму доходу домогосподарств;

· співвідношення між споживанням і заощадженням.

Продисконтуйте отримані доходи за ставкою дисконту 8% і визначте величину дисконтованого сумарного дохду 
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домогосподарств до третього і четвертого року.

Методичні вказівки.

Задача розв’язується подібно до попередньої.

Задача 26.

Пайовий капітал партнерства складає 1000000К грн. Протягом року кількість пайовиків збільшилася з п’яти до десяти, а вартість капіталу фірми зросла в півтора рази. Визначте, як змінився розмір паю, якщо капітал партнерства розподілений між пайовиками рівномірно?

Методичні вказівки.

Необхідно розрахувати вартість збільшеного пайового капіталу і пропорційно розділити його на нову кількість пайовиків.

Задача 27.

До складу командитного товариства з капіталом 1000000К гривень входить 5 партнерів. Пай головного партнера складає 500000К гривень, а інші паї розподілені між партнерами рівномірно. Додатковим пайовиком командитного стала юридична, котра погасила борги підприємства на суму 300000 гривень шляхом внесення в спільний капітал 800000. Визначте:

· нову величину капіталу командитного товариства;

· новий розмір паю кожного пайовика;

· частку головного партнера в товаристві;

· як змінилися частки партнерів у командитному товаристві?

Методичні вказівки.

Розв’язується подібно до попередньої.

Задача 28.

Застосування прогресивних технологій дало змогу 
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підвищити продуктивність праці у світовій золотодобувній галузі на 10К%.

Визначити як це позначиться на товарних цінах за умов:

1) золотого стандарту;

2) нерозмінних грошових знаків.

Методичні вказівки. 
В умовах золотого стандарту кількість грошей в обігу залежала від кількості золота, в умовах нерозмінних грошових знаків кількість грошей в обігу залежить від суми цін товарів. Зробити висновки.

Задача 29.

Продуктивність праці в золотодобувній промисловості зросла на 10К%, а потеба в золоті для виробництва – на 20%.

Визначити як за умови золотого стандарту це позначиться на: 

1) вартості золота;

2) цінах споживчого ринку.

Методичні вказівки. 

Для розв’язання задачі використовувати задачу  №28.

Задача 30.

Продуктивінсть праці в золотодобувній промисловості зросла на 10К%, а загальний світовий добуток золота збільшився на 25К%. При цьому сукупний попит на споживчих ринках зменшився на 25К%.

Визначте:

1) як зміниться ціна на золото?

2) як зміняться ціни на споживчі товари за умов золотого стандарту?

3) Як зміняться ціни на споживчі товари за умов функціонування нерозмінних грошових знаків?
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Методичні вказівки. 

Задача розв’язується аналогічно задачам №№28, 29.

Задача 31.

У грошовій одиниці країни після проведення ревальвації вміст золота збільшився на 50К%. Водночас вартість золота знизилася на 30К%.

Визначити як зміниться рівень товарних цін:

1) у паперових грошах;

2) у золотих монетах?

Методичні вказівки. 

Задача розв’язується аналгічно задачам №№28, 29, 30.

Задача 32.

Грошова одиниця країни втратила 25% золотого вмісту. Водночас вартість золота зросла на 15К%, а середній рівень продуктивності суспільної праці праці – на 10К%.

Визначити як на динаміку зазначених факторів відреагують товарні ціни:

1) у паперових грошах;

2) у золотих грошах?

Методичні вказівки. 
Задача розв’язується подібно до задач №№28, 29, 30, 31.

Задача 33.

Яка кількість грошей необхідна для обігу, якщо річний обсяг продаж становить 3К млн. грн, а гривня обслуговує 10 товарних угод за рік? 

Методичні вказівки. 

Для розв’язання задачі використовувати закон грошового обігу. Зробити висновки.
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Задача 34.

Індекс цін  в минулому році був 110К , а в поточному – 121К.

Визначити темп інфляції в поточному році.

Методичні вказівки. 
Темп інфляції дорівнює відношенню різниці індексів цін поточного та базового року до індексу цін базового року, визначеного у відсотках.

Задача 34.

Середня заробітна плата робітників та службовців у 1995 році становила 168 крб., а в 1996 році – 202 крб. Індекс цін за цей період зріс на 12,1К%.

Визначити як змінилася реальна заробітна плата.

Методичні вказівки. 
Спочатку необхідно визначити на скільки відсотків зросла середня заробітна плата робітників і службовців (темп росту) і порівняти цей показник з індексом цін. Якщо індекс цін більший за темп росту середньої заробітної плати, то реальна заробітна плата зменшилась, якщо навпаки -- збільшилась.

Задача 35.

Сума цін реалізованих за рік товарів – 900К млрд. дол. з них 50К млрд. дол. продано в кредит з відстрочкою платежів до наступного року. Платежі, по яких  час оплати  за операції, здійснені раніше, становлять 150К млрд. дол., взаємопогашені платежі – 50 млрд. дол. гроші роблять в середньому 8 оборотів на рік.

Визначити кількість грошей, необхідних для обігу.

Методичні вказівки. 
Для розв’язання задачі використовується закон грошового обігу.
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Задача 36.

Ціна споживчого кошика поточного року становить 560К грошових одиниць, а минулого року – 520К. Індекс цін минулого року – 105%.

Визначити:

1) індекс цін;

2) темпи інфляції.

Методичні вказівки. 

Для розв’язання задачі слід використовувати задачі №№33, 34.

Задача 37.

Випуск продукції у натуральному виразі зріс на 25%, а чисельність персоналу зменшилась на 10К%. Як змінилась продуктивність праці. Чому?

Методичні вказівки. 
Продуктивність праці (виробіток) визначається відношенням обсягу випуску продукції до чисельності персоналу. Розв’язується задача індексним методом.

Задача 38.

У першому кварталі року підприємство збільшило випуск продукції на 15К%, а в другому кварталі випуск зменшився на 15К%. При цьому кількість робітників залишилась без змін. Як змінилась продуктивність праці. Чому?

Методичні вказівки. 

Задача розв’язується подібно до задачі №37.

Задачі 39.

Ви отримали спадщину 3000К гривень. Якщо Ви помістите гроші в банк на депозит, то отримаєте 45% річних. Якщо вирішите придбати відеомагнітофон і займатися копіюванням відеофільмів, то отримуєте 
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прибуток у розмірі 2500К гривень на рік. Ви вирішили скористатися послугами банку. Наскільки доцільним було це рішення?

Методичні вказівки. 

Для визначення доцільності вкладень капіталу необхідно розрахувати прибуток від однієї та прибуток від другої інвестиції, порівнявши їх можна робити висновок про доцільність.

Задача 40.

Припустимо, що в Росії один трактор виробляється за 500К робочих годин, одна тона пшениці 50К годин. В Україні на один трактор витрачається 600К робочих годин, а на 1 тону пшениці – 30К годин.

Визначити:

1) яка країна має порівняльні переваги у виробництві тракторів і у виробництві пшениці?

2) Якщо між країнами існує вигідний обмін, а курс валют – 1 гривня = 20 рублів, то яким буде діапазон внутрішніх цін на українську пшеницю при тому, що Росія пропонує трактори за ціною 1К  млн.руб?

Методичні вказівки. 
Порівняльні переваги має та країна, у якої виробництво товару дешевше. 

ТЕСТОВІ ЗАВДАННЯ

1.Які з перелічених потреб відносяться до базових?

а) потреби в освіті;

б) потреби в їжі;

в) потреби в воді;

г) потреби у власному автомобілі;

д) потреби у житлі.
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2.Якіі з перелічених потреб можуть бути задоволені лише колективно?

а) ранкова чистка зубів;

б) освітлення вулиць;

в) читання книги;

г) робота міського транспорту;

д) прикордонні війська;

ж) білизна.

3.До споживчих благ виробничого призначення відносяться:

а) залізничні вагони;

б) відеомагнітофони;

в) зубна щітка;

г) верстати;

д) приміщення складу;

є)  приватний літак.

4.До особистих послуг відносяться:

а) послуги перукаря;

б) страхування життя;

в) страхування морських вантажів;

г) послуги лікаря травматолога;

д) послуги шоу-балета;

є) поточні банківські операції підприємств.

5.Скільки рівнів у піраміди потреб А. Маслоу?

а) два;

б) шість;

в) вісім;

г) три;

д) немає правильної відповіді.
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6.Які потеби знаходяться на нижньому рівні піраміди потреб А. Маслоу?

а) потреби в безпеці;

б) потреби в самовираженні;

в) потреби фізіологічні;

г) потреби в самоповазі.

7.Що з нижче приведеного відноситься до капітальних ресурсів?

а) лікар-стоматолог;

б) підземні джерела питної води;

в) будинок міської гімназії;

г) технічна документація на новий телевізор;

д) підприємець;

є) кар’єр з видобутку вапна;

ж) гребля водосховища.

8.Що з нижченаведеного відноситься до природних ресурсів?

а) капітан ІІ рангу риболовецького траулеру;

б) риболовецький траулер;

в) споруди верфі для будівництва траулерів;

г) питна вода, яку запасають моряки для плавання;

д) карти морських шельфів;

є) моряк;

ж) риба.

9.Що з нижченаведеного відноситься до трудових ресурсів?

а) підприємець;

б) будівельний кран;

в) працюючий пенсіонер;

г) автоматична виробнича лінія;

д) правильна відповідь відсутня.
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10.Які сторони категорії “економіка” не входять до поняття “економічна система”?

а) комплекс економічних наук;

б) продуктивні сили;

в) виробничі відносини;

г) відносини економічної власності.

11.Зазначте спільні риси, властиві продуктивним силам і процесу праці:

а) те, що складовими елементами цих двох категорій є засоби виробництва (предмети і засоби праці);

б) до їх складу входять засоби праці;

в) кожна з цих категорій відображає ставлення людини до природи у процесі праці.

12.До предметів праці відносяться:

а) станок;

б) токар;

в) оброблювана деталь;

г) інструмент;

д) трубопровод.

13.До засобів праці відносяться:

а) маршрутне таксі;

б) водій;

в) запасні частини до таксі;

г) тканина;

д) правильної відповіді немає.

14.Вивчення предмету шляхом розкладання цілого на частини є:

а) індукція;

б) дедукція;

в) аналіз;
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г) синтез.

15.Вивчення предмету шляхом відкидання другорядного та неважливого є:

а) експеримент;

б) моделювання;

в) аналіз;

г) правильної відповіді немає.

16.Яке з наведених нижче положень не стосується визначення предмету політичної економії:

а) ефективне використання ресурсів;

б) максимальне задоволення потреб;

в) рідкісність ресурсів;

г) обмежені виробничі ресурси;

д) матеріальні і духовні потреби;

є) поведінка людей у виробничому процесі;

ж) продуктивність ринку;

з) всі попередні відповіді правильні.

17.Політична економія:

а) придатна для вивчення всіх економічних систем;

б) придатна для вивчення тільки ринкової системи;

в) придатна для вивчення тільки командно-адміністративної системи;

г) не може бути використана при вивченні змішаних економічних систем;

д) не може бути корисною при вивченні традиційних економічних систем.

18.Об’єктом політичної економії є:

а) економічні закони;

б) економічні категорії;

в) виробництво, обмін, розподіл та споживання;
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г) економічні системи;

д) економічна політика.

19.В якому з перелічених випадків вивчення політичної економії не має практичного значення:

а) кожна людина відчуває вплив економіки і сама може впливати на економіку;

б) кожна людина заробляє гроші, використовуючи свої знання і досвід в тих чи інших сферах діяльності;

в) кожна людина стикається з політичними проблемами, багато з яких пов’язані з економікою;

г) кожен, хто розуміється на принципах функціонування економіки, може краще вирішувати свої власні економічні проблеми;

д) кожна людина, беручи участь у виборах, може впливати на економічну політику.

20.Економічна модель не є:

а) ідеальним типом економіки чи політики, на які ми повинні працювати;

б) інструментом для економічних прогнозів;

в) системою економічних принципів;

г) поясненням, як функціонує економіка;

д) поясненням, як функціонують окремі сектори економіки.

21.Який пункт із переліку ознак класичної ринкової економічної системи не відповідає дійсності:

а) приватна власність на ресурси;

б) конкуренція суб’єктів господарювання;

в) ціни встановлюються адміністративним шляхом;

г) відсутні штучні бар’єри для руху капіталу.
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22.Визначіть, яке з наступних тверджень стосується традиційної економічної системи:

а) поєднання приватної державної власності, державні і ринкові методи регулювання;

б) приватна власність на фактори виробництва і суто ринкове регулювання;

в) архаїчні форми власності і усталені звичаєві методи регуляції;

г) державна власність і централізоване управління;

д) корпоративна власність і комбіновані методи регулювання.

23.Яке з тверджень є хибним:

а) докапіталістичний тип економічних систем характеризувався простим товарним виробництвом;

б) промисловий капітал і класичне товарне виробництво є ознаками капіталістичних економічних систем;

в) посткапіталістичні економічні системи постали внаслідок усуспільнення форм приватної власності, зокрема, корпоративної, акціонерної тощо;

г) соціалістичним економічним системам влстива виключно приватна власність та адміністративне регулювання економічних процесів;

д) постсоціалістичні економічні системи поступово доповнюються приватною власністю.

24.Фундаментальна проблема, з якою зустрічаються всі економічні системи, це:

а) інвестиції;

б) споживання;

в) виробництво;

г) рідкість.
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25.Земля, праця, капітал – базова класифікація факторів виробництва. Що можна віднести до капіталу?

а) гроші, акції, облігації;

б) лише гроші та акції;

в) лише акції та облігації;

г) ні гроші, ні акції, ні облігації.

26.Що із переліченого не є економічним благом?

а) земля;

б) нафта;

в) повітря;

г) електроенергія.

27.Що з нижчепереліченого не є товаром індивідуального вжитку?

а) хліб;

б) електроенергія;

в) оборона країни;

г) автосервіс.

28.В економіці, яка функціонує в умовах повного використання виробничих ресурсів на постійній технологічній основі:

а) для збільшення виробництва засобів виробництва необхідно розширити виробництво предметів споживання;

б) для зменшення виробництва засобів виробництва необхідно зменшити виробництво предметів споживання;

г) збільшення виробництва предметів споживання неможливе;

д) для збільшення виробництва засобів виробництва необхідно зменшити виробництво предметів споживання.

29.Крива виробничих можливостей відображає:
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а) кількість двох товарів, яку економіка збирається виготовляти;

б) найкращу з можливих комбінацій двох товарів;

г) альтернативну комбінацію товарів в умовах певного обсягу ресурсів;

д) час, коли починає діяти закон спадної продуктивності факторів виробництва.

30.Альтернативні витрати нового театру – це:

а) оплата акторів та іншого персоналу;

б) ціна інших товарів і послуг, якими пожертвувано для будівництва театру;

в) ціна  будівництва театру у наступному році;

г) зміна реальної ставки податку, яка сплачується з доходів театру.

31.Економіка є ефективною, якшо в ній досягнуті:

а) повна зайнятість;

б) повне використання виробничих ресурсів;

в) або повна зайнятість, або повне використання виробничих ресурсів;

г) і повна зайнятість, і повне використання виробничих ресурсів.

32.Економічне зростання може бути проілюстроване:

а) зсувом кривої вирорбничих можливостей вліво;

б) зсувом кривої виробничих можливостей вправо;

в) зсувом точки вздовж кривої виробничих можливостей;

г) переміщенням від однієї точки до іншої  за межами КВМ.

33.Якщо у суспільстві обсяг виробничих ресурсів збільшився, то:
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а) буде виготовлено більше товарів та послуг;

б) економіка матиме можливість виготовляти більше товарів та послуг;

г) покращилася технологія;

в) зріс життєвий рівень.

34.Що із переліченого нижче впливає на економічне зростання?

а) прогрес у техніці та технології;

б) зростання кількості робочої сили;

г) підвищення рівня освіти та кваліфікації робочої сили;

д) усі попередні відповіді правильні.

35.Стан випуску товарів в країні позначається певною точкою D на КВМ. Якщо ресурси будуть використані не повністю, тобто виникне безробіття, тоді:

а) точка D переміститься з КВМ у середину;

б) точка D переміститься поза межі КВМ;

в) точка D залишиться на своєму місці;

г) точка D переміститься по КВМ вниз.

36.Деградація економічної системи може бути проілюстрована:

а) зсувом КВМ вправо;

б) зсувом точки вздовж КВМ;

в) зсувом КВМ вліво;

г) переміщенням від однієї точки до іншої за межами КВМ.

37.Хто першим вжив термін “політична економія”?

а) Сміт;

б) Самуельсон;

г)  Маркс;

д) Монкретьн.
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38.Яка з ознак характеризує тільки досконалу конкуренцію?

а) фірма максимізує прибуток;

б) фірма одержує економічний прибуток в довгостроковому періоді;

в) фірма не має можливостей впливати на ціну;

д) правильної відповіді немає.

39.Який ринок найбільше відповідає умовам досконалої конкуренції?

а) зерна;

б) автомобілів;

в) взуття;

г) сталі.

40.Вільні вхід та вихід з ринку характерні для: 

а) монополії;

б) досконалої конкуренції;

в) монополістичної конкуренції;

г)правильні б), в).

41.Зміни якого фактору не призводять до зміни попиту?

а) смаки споживача;

б) розміри або розподіл національного доходу;

в) ціна товару;

г) кількість або вік споживачів.

42.На ринковий попит не впливають:

а) доходи споживача;

б) ціни на взаємозамінні товари;

в) ціни на ресурси;

г) кількість покупців.

43.Закон попиту поляає в тому, що:
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а) якщо пропозиція перевищує попит, ціни будуть падати;

б) якщо доходи у споживачів зростають, вони купують більше товарів;

в) крива попиту має позитивний нахил;

г) коли ціни товару зменшуються, обсяг запланованих покупок зростає.

44.Якщо два товари взаємозамінні, то зростання ціни на перший призведе до:

а) зменшення попиту на інший товар;

б) зростання попиту на інший товар;

в) зростання величини попиту на інший товар;

г) зменшення величини попиту на інший товар.

45.Якщо попит зменшується, крива попиту зсувається:

а) вниз і праворуч;

б) проти часової стрілки;

в) вгору і праворуч;

г) вниз і ліворуч.

46.Закон пропозиції, якщо ціни зростають, а інші умови незмінні, проявляється у :

а) зростанні пропозиції;

б) у зниженні пропозиції;

в) у зростанні величини пропозиції;

г) у зменшенні величини пропозиції.

47.Удосконалення технолоії зсуває:

а) криву попиту вгору і праворуч;

б) криву попиту вниз і праворуч;

в) криву пропозиції вниз і праворуч;

г) криву пропозиції вгору і ліворуч.
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48.На ринкову пропозицію не впливають:

а) ціна на ресурси;

б) кількість покупців;

в) кількість продавців;

г) удосконалення технології.

49.Зростання цін на матеріали, необхідні для виробництва товару:

а) зсуву кривої попиту вгору і праворуч;

б) зсуву кривої пропозиції вгору і праворуч;

в) зсуву кривої пропозиції вниз ;

г) зсуву кривої пропозиції вгору і ліворуч.

50.Що може призвести до зростання пропозиції на товар?

а) зменшення доходів споживача;

б) зменшення кількості продавців товару;

в) зменшення цін на матеріали, необхідні для виробництва товару;

г) зменшення цін на товар.

51.Ринок товарів та послуг знаходиться у стані рівноваги, якщо:

а) попит перевищує пропозицію;

б) ціна дорівнює витрати плюс прибуток;

в) рівень технології змінюється поступово;

г) обсяг попиту дорівнює обсягу пропозиції.

52.Якщо пропозиція і попит на товар зростає, то:

а) ціна зросте;

б) збільшується загальна кількість товару;

в) ціна залишається стабільною;

г) добробут суспільства зростає.
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53.Якщо ціна товару нижча точки перетину кривої попиту і кривої пропозиції, то:

а) зростає ціна ресурсів;

б) виникає надлишок товарів;

в) виникає дефіцит товарів;

г) формується ринок продавців.

54.Попит і пропозиція можуть бути використані для пояснення координуючої ролі ціни:

а) на товарному ринку;

б) на ринку ресурсів;

в) на валютному ринку;

г) на будь-якому ринку.

55.Монополіст – це підприємство, яке:

а) виробляє продукцію кращої якості, ніж решта;

б) є єдиним продавцем певного товару;

в) випускає більше за інших продукції;

г) є єдиним покупцем певного товару;

д) є найбільшим підприємством в галузі.

56.На відміну від конкурентної фірми, монополіст:

а) може призначити будь-яку ціну на свій продукт;

б) може виробити будь-яку кількість продукції та продати її за вигідну ціну;

в) мусить рахуватися з обмеженістю доходів споживачів;

г) не мусить турбуватися про підвищення якості продукції.

57.Більшість ринків в Україні являють собою:

а) досконалу конкуренцію;

б) нерегульовані монополії;
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в) сукупність конкурентних і монополістичних елементів;

г) регульовані монополії;

д) природні монополії.

58.Прикладом монополії є: 

а) компанія “Авто ЗАЗ-Деу”;

б) страхова компанія “Оранта”;

в) компанія “Кока-кола”;

г) магістральний нафтопровід “Дружба”;

д) Кіївський метрополітен.

59.Державного регулювання цін вимагає:

а) олігополія;

б) ринкова монополія;

в) галузі, що виробляють предмети першої необхідності;

г) монополістична конкуренція.

60.Яке з тверджень є неправильним:

а) у централізовано керованій економіці економічні процеси організовує адміністративний апарат на основі директивного планування;

б) у ринковій економіці найефективніше здійснюється розподіл ресурсів, продуктів, доходів між членами суспільства;

в) перехідна економіка є змішаною, оскільки у внутрішній структурі зберігається вплив інститутів та механізмів старої економічної системи і здійснюється становлення і розвиток нових інституційних форм та механізмів організації економічної діяльності;

г) у позаринковому секторі змішаної економічної системи не здійснюється державна підприємницька діяльність;
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д) змішані економічні системи поділяються на ринково-державні та державно-ринкові.

61.Яке з тверджень не стосується змішаної економічної системи?

а) у змішаній економічній системі існує суверенітет споживача;

б) змішана економічна система створює умови, які стимулюють науково-технічний прогрес і накопичення капіталу;

в) змішана економічна система характеризується державним втручанням в економіку з метою регулювання дефектів ринкової системи;

г) змішана економічна система функціонує і коректується автоматично в результаті індивідуальних децентралізованих рішень, а не централізованих рішень уряду.

62.Стабілізаційна макроекономічна функція держави спрямована на:

а) усунення інфляції;

б) стійке зростання обсягів національного виробництва;

в) збільшення державних інвестицій;

г) забезпечення зайнятості трудових ресурсів;

д) розвиток дрібного підприємництва.

63.Економічними функціями держави у змішаній економіці є:

а) захист конкуренції;

б) забезпечення зайнятості трудових ресурсів;

в) стабілізація економіки;

г) перерозподіл доходів;
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д) гарантування грошових доходів кожному працездатному членові суспільства.

64.Котра з ознак не стосується суспільних (державних) благ:

а) неподільність;

б) можливість користуватися без індивідуальної оплати;

в) оплачуються державою;

г) рішення про оплату приймаються індивідуально.

65.Який пункт не стосується економічних функцій домогосподарств?

а) виступають джерелом ресурсів для підприємств;

б) являють собою попит на ринку ресурсів;

в) виступають платником податків для держави;

г) виступають користувачами суспільних благ і послуг;

д) є елементом соціокультурної системи.

66.Достовірність якого положеня викликає сумніви:

а) необтяжливі бюрократичні процедури під час утворення партнерства;

б) комерційні банки неохоче дають кредити одноосібним власникам;

в) одноосібний власник є суб’єктом необмеженої відповідальності;

г) усі власники цінних паперів беруть безпосередньо активну участь у діяльності корпорації;

д) корпорації забезпечують банкам прибутковість рахунків.

67.Структура витрат домогосподарств на особисте споживання не охоплює:

а) необхідність харчування;
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б) членські внески у бюджет політичної організації;

в) відвідини косметичного салону;

г) оплата за паркування автомобіля;

д) оренда шлюбного плаття.

68.Позитивне рішення про будівництво моста, який буде служити 200 років і приносити щорічний прибуток у розмірі 10%, буде прийняте за умови, що процентна ставка становить:

а) не більше 20%;

б) не більше 2%;

в) 10% або менше;

г) для прийняття рішень відсутня інформація.

69.Яке з наступних тверджень є правильним?

а) фірма буде здійснювати інвестиції, якщо очікувана норма прибутку буде меншою від процентної ставки;

б) основний капітал приймає участь лише один раз у виробничому циклі, або кругообороті;

в) оборотний капітал приймає участь у декількох виробничих циклах;

г) ціна капітального блага зменшується, коли збільшується процентна ставка.

70.Яке з наступних понять являє собою технічний капітал?

а) гроші;

б) засоби виробництва;

в) акції і облігації;

г) споживчі товари.

71.Гроші слугують:

а) мірою вартості;

б) засобом обігу;
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в) засобом збереження;

г) всі попередні відповіді правильні;

д) всі попередні відповіді не правильні.

72.В теперішніх умовах до грошей пред’являються такі основні фізичні вимоги:

а) захищеність від підробки;

б) незношуваність;

в) портативність;

г) подільність;

д) всі відповіді є правильними.

73.Вільний обмін грошей на золото практично було припинено в період:

а) 20-ті роки 19 століття;

б) друга половина 19 століття;

в) 30-ті роки 20-го століття;

г) перша половина 20-го століття;

д) друга половина 20 століття.

74.Грошова система охоплює такі елементи (доповнити):

а) курс національної валюти;

б) регламентацію безготівкового обігу;

в) види грошових знаків, що мають законну платіжну силу;

г) --;

д) --.

75.Формою грошей можна вважати:

а) безготівкові гроші;

б) банківські білети;

в) металеві гроші;

г) готівкові гроші;
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д) всі перераховані вище форми.

76.Грошовий агрегат М2 включає:

а) “майже гроші”;

б) готівкові гроші і строкові вклади;

в) грошові кошти і чекові вклади;

г) гроші і “майже гроші”;

д) готівкові гроші і банківські депозити;

є) всі попередні відповіді неправильні.

77.Основна ідея кривої Лаффера полягає в тому,що найбільші надходження забезпечує:

а) 100-відсоткова ставка податку;

б) нульова ставка податку;

г) оптимальна стака податку;

д) всі відповіді правильні;

є) всі відповіді неправильні.

78.Прогресивна ставка податку передбачає, що зі зростом доходу величина ставки податку:

а) зростає;

б) зменшується;

в) залишається незмінною;

г) всі відповіді правильні;

д) всі відповіді неправильні.

79.Принцип порівняльних переваг вперше сформулювали:

а) Уільям Петті;

б) Поль Самуельсон;

в) Адам Сміт;

г) Давид Рікардо;

д) Франсуа Кене;

є) Джон Кейнс.
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80.Визначте правильне твердження:

а) введення митного збору стимулює внутрішнє споживання в країні;

б) імпорт збільшує попит на національному ринку;

в) зниження курсу національної валюти  сприяє збільшенню експорту;

г) збільшення державних закупівель призводть до зменшення дефіциту бюджету;

д) всі відповіді неправильні.

  ПИТАННЯ ДЛЯ РУБІЖНОГО ТА ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ ЗНАНЬ

1.Становлення і розвиток політичної економії.

2.Предмет та об’єкт політичної економії.

3.Закони та категорії політичної економії.

4.Методи політичної економії.

   5.Функції політичної економії та її місце в системі економічних наук.

6.Безпосереднє виробництво і його основні чинники.

7.Виробничі можливості і потреби суспільства.

8.Виробнича система та її типи.

9.Поняття капіталу та його форми.

10.Сутність економічної системи та її матеріальна основа.

11.Суспільний поділ праці й технологічний спосіб виробництва.

12.Економічні відносини як форма та спосіб економічної системи.

13.Суспільний спосіб виробництва.

14.Типи та моделі економічних систем.

15.Сутність економічних потреб.

16.Класифікація потреб.

17.Закони розвитку економічних потреб.
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18.Шляхи подолання суперечності між безмежними потребами й обмеженістю ресурсів.

19.Сутність економічних інтересів.

20.Структура економічних інтересів та їх взаємодія.

21.Взаємодія потреб та інтересів як рушійна сила соціально-економічного прогресу.

22.Формаційний підхід до суспільного розвитку.

23.Цивілізаційна періодизація суспільного розвитку.

24.Сутність економічної системи суспільства.

25.Сутність продуктивних сил суспільства.

25.Структура економічних відносин.

26.Сутність господарського механізму як елементу економічної системи.

27.Типи економічних систем.

28.Різні підходи до власності.

29.Сутність економічної власності.

30.Власність як категорія надбудовних відносин.

31. Структура економічної власності.

32.Закон адекватності відносин економічної власності рівню, характеру та структурі продуктивних сил.

33.Особливості розвитку відносин власності в Україні за роки незалежності.

34.Натуральна форма організації виробництва.

35.Товарна форма організації суспільного виробництва.

36.Товар і його властивості.

37.Розвиток товару і товарного виробництва за сучасних умов.

38.Закони розвитку товарного виробництва. 

39.Гроші, природа та функції грошей.

40.Грошова система, типи грошових систем.

41.Номінальна та реальна вартість грошей.

42.Основні види грошової пропозиції.

43.Основні формули (агрегати) грошей.
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44.Кількісне рівняння обміну.

45.Грошова пропозиція і процентна ставка. 

46.Ринок як економічна категорія.

47.Функції ринку та умови його функціонування і розвитку.

48.Попит, пропозиція та закони, що їх регулюють.

49.Закон Сея і закон Вальраса.

50.Конкуренція та її закони.

51.Монополії та конкуренції на вищій стадії капіталізму.

52.Антитрестівське законодавство.

53.Критерії класифікації ринків та їхня структура.

54.Соціально-економічна характеристика елементів ринку та умови їх формування в Україні.

55.Сутність та основні елементи інфраструктури ринку.

56.Домогосподарства як суб’єкт ринкових відносин.

57.Підприємство як суб’єкт економічної системи.

58.Сутність підприємництва та умови його існування.

59.Витрати виробництва, ціни і прибуток.

60.Капітал та наймана праця.

   61.Підприємництво в аграрній сфері.
62.Об’єктивні основи виникнення та розвитку капіталістичної системи.

63.Роль ринкового механізму в регулюванні капіталізму.

64.Економічні відносини та відносини власності за умов капіталізму вільної конкуренції.

65.Акціонерна капіталістична власність.

66.Монополістичний капіталізм.

67.Фінансово-монополістичний капітал та фінансова олігархія.

68.Державне регулювання економіки та його межі.
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69.Соціально-економічний прогрес та історичні перспективи економічної системи змішаного капіталізму.

70.Власність та господарський механізм соціалістичної економіки.

71.Доходи населення, їхня структура та принципи формування.

72.Наростання суперечностей одержавленої економічної системи.

73.Поняття перехідної економічної системи.

74.Типологізація перехідних економічних систем.

75.Особливості функціонування перехідної економічної системи України.

76.Основні моделі перехідної економіки в постсоціалістичних країнах.

76.Роздержавлення та приватизація у постсоціалістичних країнах.

77.Сутність держави та її еволюція.

78.Одержавлення продуктивних сил.

79.Державна власність.

80.Підприємництво в державному секторі.

81.Суспільні блага та послуги.

82.Економічні функції держави у змішаних економічних системах.

83.Державний перерозподіл доходів у змішаних економічних системах.

84.Державний перерозподіл ресурсів у змішаних економічних системах.

85.Сутність суспільного продукту та методи його обчислення.

86.Методологічні аспекти системи національних рахунків.

87.Сутність ВВП та способи його обчислення.
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88.Національний дохід та інші макроекономічні показники.

89.Продуктивна і непродуктивна праця.

90.Сутність та види економічного відтворення.

   91.Особливості відтворення в аграрному секторі          економіки.   

92.Сутність і типи економічного зростання.

93.Нагромадження капіталу і форми нагромадження.

94.Заощадження та інвестиції.

95.Сутність НТР та її вплив на економічне зростання.

96.Економічні цикли, кризи та їх причини.

97.Теорії циклів і закон циклічного розвитку економіки.

98.Основні причини економічної кризи в Україні та особливості розвитку її економіки.

99.Розподільчі відносини та їх місце у відтворювальному процесі.

100.Диференціація доходів населення. 

101.Сутність механізму перерозподілу національного доходу та доходів населення.

102.Перерозподіл доходів через податкову систему.

103.Перерозподіл доходів через цінову систему.

104.Перерозподіл доходів через трансфертні платежі.

   105.Сутність державного регулювання доходів та його форми.
106.Світове господарство та його структура.

107.Міжнародна економічна інтеграція.

108.Загальні поняття про світову торгівлю, теорія порівняльних переваг та її розвиток.

109.Структура світового ринку.

110.Основні тенденції розвитку світового ринку.

111.Форми міжнародних економічних відносин.

112.Економічні аспекти глобальних проблем.
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ДОДАТКИ

Додаток А

Екзаменаційний білет №4

1. Методи політичної економії.

2. Сутність економічних інтересів.

3. Домогосподарства як суб’єкт ринкових відносин.

4. Перерозподіл доходів через податкову систему.

5. Тестове завдання 1.

 44.Якщо два товари взаємозамінні, то зростання ціни на перший призведе до:

а) зменшення попиту на інший товар;

б) зростання попиту на інший товар;

в) зростання величини попиту на інший товар;

г) зменшення величини попиту на інший товар.

36.Деградація економічної системи може бути проілюстрована:

а) зсувом КВМ вправо;

б) зсувом точки вздовж КВМ;

в) зсувом КВМ вліво;

г) переміщенням від однієї точки до іншої за межами КВМ.

12.До предметів праці відносяться:

а) станок;

б) токар;

в) оброблювана деталь;

г) інструмент;

д) трубопровод.

6.Тестове завдання 2.

5.Скільки рівнів у піраміди потреб А. Маслоу?

а) два;

б) шість;

в) вісім;

г) три;

д) немає правильної відповіді.

14.Вивчення предмету шляхом розкладання цілого на частини є:

а) індукція;

б) дедукція;

в) аналіз;

г) синтез.

37.Хто першим вжив термін “політична економія”?

а) Сміт;

б) Самуельсон;

г)  Маркс;

д) Монкретьн.

 7.    Випуск продукції у натуральному виразі зріс на 25%, а чисельність персоналу зменшилась на 10К%. Як змінилась продуктивність праці. Чому?
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